
 

Θέμα: «Επικαιροποίηση μέτρων προστασίας δικαιωμάτων ατόμων με 
ψυχική αναπηρία που διαμένουν στην κοινότητα και σε στεγαστικές 
μονάδες ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης, καθώς  και νοσηλεύονται σε 
ψυχιατρικά νοσοκομεία και νοσούν από κορωνοϊό (SARS-Cov-2)». 
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1. ΠΡΟΣ :  1. Δρομοκαΐτειο Νοσοκομείο   
2. Υπόψη Προέδρου, Διοικητή και 

Διευθυντή Επιστημονικού Συμβουλίου 
3. Ιερά Οδός 343, ΤΚ 12461, Χαϊδάρι 
4. 2. Υ.ΠΕ (με την παράκληση να 

αποσταλεί και στις Μονάδες Ψυχικής 
Υγείας της περιφέρειάς σας) :  
1η ΥΠΕ Αττικής, Ζαχάρωφ 3, ΤΚ 11521, 
Αθήνα (dioikisi@1ypatt.gr)  
2η ΥΠΕ Πειραιώς και Αιγαίου, Θηβών 
40-42. ΤΚ 18543, Πειραιάς 
(proedros@2dipe.gr)  
3η ΥΠΕ Μακεδονίας, Αριστοτέλους 16, 
ΤΚ 54623, Θεσσαλονίκη 
(3ype@3ype.gr)  
4η ΥΠΕ Μακεδονίας & Θράκης, 
Αριστοτέλους 16, ΤΚ 54623, 
Θεσσαλονίκη (director@4ype.gr)  
5η ΥΠΕ Θεσσαλίας & Στερεάς 
Ελλάδας, Νικηταρά 18, ΤΚ 41221, 
Λάρισα (info@dypethessaly.gr)  
6η ΥΠΕ Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, 
Ηπείρου & Δυτικής Ελλάδας, Υπάτης 1 
& ΝΕΟ Πατρών – Αθηνών, ΤΚ 26441, 
Πάτρα (6ype@dypede.gr)  
7η ΥΠΕ Κρήτης, 3ο χιλ. Εθν. Οδού 

Ηρακλείου-Μοιρών, Εσταυρωμένος 

Τ.Κ. 71500, Τ.Θ. 1285, Ηράκλειο 

Κρήτης (info@hc-crete.gr )          

5.  
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Σχετ. 1. Το αριθμ. πρωτ. 522/23-04-2020 της Ειδικής Επιτροπής Προστασίας των 
Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές  
Το αριθμ. πρωτ. 1/30-11-2020 έγγραφο της Ειδικής Επιτροπής Προστασίας των 
Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές  
2. Το αριθμ. πρωτ. 3/1-12-2020 έγγραφο της Ειδικής Επιτροπής Προστασίας των 
Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές  
3. Το αριθμ. πρωτ. 11/22-12-2020 της Ειδικής Επιτροπής Προστασίας των Δικαιωμάτων 
των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές   
5. Το αριθμ. πρωτ.Γ3α,β/ΓΠ οικ.76094/26-11-2020 εγκύκλιο της Υφυπουργού Υγείας Ζωής 
Ράπτη με θέμα «Επικαιροποίηση των μέτρων πρόληψης για την προστασία της δημόσιας 
υγείας και αντιμετώπισης κρουσμάτων ασθενών με κοροναϊό στις Μονάδες Ψυχικής 
Υγείας της χώρας». 
6. Το αριθμ. πρωτ.Γ3α,β/ΓΠοικ.82472/21-12-2020 έγγραφο της Υφυπουργού Υγείας Ζωής 
Ράπτη με θέμα «Μέτρα διασφάλισης του δικαιώματος των ατόμων με ψυχική αναπηρία 
στην ισότιμη πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της 
πανδημίας». 
 

Η Ειδική Επιτροπή με  το από 22-03-2021 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου των 

Ειδικευομένων Ψυχιατρικής στο Δρομοκαΐτειο Νοσοκομείο,  καθώς και από δημοσιεύματα 

και δηλώσεις ή ανακοινώσεις των Ενώσεων Εργαζομένων στα Δημόσια Νοσοκομεία, 

πληροφορήθηκε σχετικά με φαινόμενα «ανεξέλεγκτης διασποράς του κορωνοϊού στο 

ψυχογηριατρικό  τμήμα του Δρομοκαϊτείου και στην κλινική οξέων Σύγγρειο», καθώς και 

«άρνησης των Γενικών Νοσοκομείων να δεχθούν ψυχικά ασθενείς» για νοσηλεία Covid-

19. Οι Ειδικευόμενοι Ψυχιατρικής του Δρομοκαΐτειου εκφράζουν «την μεγάλη ανησυχία 

τους σχετικά με τις επισφαλείς συνθήκες νοσηλείας των ασθενών μας καθώς και τις 

επικίνδυνες συνθήκες εργασίας μας», δεδομένου ότι υπάρχει α) έλλειψη κατάλληλου  

ειδικευμένου προσωπικού για την περίθαλψη σε 24ωρη βάση των νοσούντων  με Covid-

19 νοσηλευόμενων ψυχικά ασθενών στο Δρομοκαΐτειο και β) έλλειψη απαραίτητου 

εξοπλισμού για τους νοσηλευόμενους και το προσωπικό. 

 

Τα ανωτέρω φαινόμενα έρχονται σε πλήρη αντίθεση με τις διεθνείς συμβάσεις 

δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία, την ελληνική νομοθεσία, τις εγκυκλίους του 

Υπουργείου Υγείας (βλ. σχετ. 5 και 6) και τις συστάσεις της Ειδικής Επιτροπής για  ισότιμη 

παροχή υπηρεσιών υγείας και ίση μεταχείριση στην πρόσβαση των ψυχικά ασθενών χωρίς 

διακρίσεις στις κλίνες των νοσοκομείων αναφοράς, είτε στις κλίνες Covid-19  είτε στις 

ΜΕΘ, όταν βάσει της κατάστασης της υγείας τους κρίνεται ιατρικά αναγκαίο για τη 

διενέργεια των κατάλληλων ιατρικών πράξεων και τη λήψη της ενδεδειγμένης θεραπείας 

για την αντιμετώπιση της υγείας τους και τη «σωτηρία» της ζωής τους. 

Πιο συγκεκριμένα, η Ειδική Επιτροπή επισημαίνει τα ακόλουθα: 



1) Στις περιπτώσεις που οι ψυχικά ασθενείς  και διανοητικά ανάπηροι νοσηλεύονται σε 

δημόσια ψυχιατρικά νοσοκομεία και ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές  ή διαβιούν σε 

μονάδες ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης ή ακόμη και κατ’ οίκον  και θεωρηθούν ως 

ύποπτο κρούσμα από κορωνοϊό επιβάλλεται καταρχήν η παραμονή τους για 

παρακολούθηση σε ξεχωριστά διαμορφωμένο χώρο για λόγους δικής τους προστασίας και 

μη διασποράς του ιού με συχνή παρουσία κατάλληλα εξοπλισμένου προσωπικού για τη 

φροντίδα υγείας τους.   

2) Στις  περιπτώσεις που οι ψυχικά ασθενείς  και διανοητικά ανάπηροι νοσηλεύονται σε 

δημόσια ψυχιατρικά νοσοκομεία και ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές  νοσούν από 

κορωνοϊό, αλλά δεν κρίνεται ιατρικά ενδεδειγμένη η διακομιδή τους σε νοσοκομείο 

αναφοράς, θα πρέπει να νοσηλεύονται αποκλειστικά σε ειδικά διαμορφωμένο τμήμα  με 

κατάλληλα ειδικευμένο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό σε 24ωρη βάση και 

εφοδιασμένο από τη Διοίκηση του νοσοκομείου, με τον σύμφωνα με τις Οδηγίες των 

Υγειονομικών Αρχών απαραίτητο εξοπλισμό και μέσα υλικοτεχνικής υποδομής, όπως 

«παροχή O2, στολές προστασίας, μηχανήματα αερίων, μάσκες, αξονικός τομογράφος 

κλπ». Επισημαίνεται ότι οι κλίνες των εν λόγω τμημάτων δεν αποτελούν τμήματα Covid-

19. Είναι τμήματα καραντίνας και νοσηλείας ασθενών με ήπια συμπτώματα και 

προβαίνουν στη διακομιδή των ασθενών στα νοσοκομεία αναφοράς Covid-19, όταν αυτό 

είναι ιατρικά ενδεδειγμένο.  

3) Στις περιπτώσεις ψυχικά πασχόντων που εμφανίζουν έντονη διεγερτική συμπεριφορά 

και  νοσούν από κορωνοϊό  και απαιτείται αυξημένη φροντίδα θα πρέπει  κατ΄ εξαίρεση 

να προβλεφθεί η λειτουργία ειδικών θαλάμων εντός των κλινών Covid-19. 

4)  Στις περιπτώσεις λήψης απόφασης από τη Διοίκηση νοσοκομείου για την αναστολή 

λειτουργίας των ψυχιατρικών τμημάτων, αυτή θα πρέπει να γίνεται με φειδώ και αφού 

προηγουμένως έχουν εξετασθεί όλες οι διαθέσιμες επιλογές, διότι αφενός οι νοσηλευτικές 

ψυχιατρικές κλίνες είναι περιορισμένες και αφετέρου ένα μεγάλο ποσοστό πάσχει από 

σοβαρή ψυχική διαταραχή και είναι ακούσια νοσηλευόμενοι.  

 

Επομένως, σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να είναι δικαιολογημένος ενδεχόμενος 

αποκλεισμός ψυχικά ασθενών που πάσχουν από  κορωνοϊό από την πρόσβασή τους στα 

νοσοκομεία αναφοράς και στην ενδεδειγμένη ιατρική θεραπεία, καθώς ο εν λόγω 

αποκλεισμός μπορεί να εγείρει αθέμιτα  ζητήματα επιλογής σε σχέση με τους υπόλοιπους 

ασθενείς και θέτει εμπόδια στην πρόσβασή τους στις ενδεδειγμένες υπηρεσίες υγείας και 

ως εκ τούτου συνιστά άνιση μεταχείριση των ψυχιατρικών ασθενών και διανοητικά 

αναπήρων και παραβιάζει ευθέως τη Σύμβαση των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Αναπηρία 

και συγκεκριμένα τα άρθρα (5, 10, 25,  Διεθνής Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία και το Προαιρετικό Πρωτόκολλο της Σύμβασης) που έχουν  κυρωθεί 

με το Ν. 4074/2012 (ΦΕΚ Α’88/11-04-2012) και έχουν αυξημένη τυπική ισχύ έναντι της 

κοινής νομοθεσίας στην Ελλάδα. Συνεπώς, οι εμπλεκόμενες υγειονομικές αρχές και 

υπηρεσίες θα πρέπει να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να μην υπάρχει άρνηση 



εισαγωγής για θεραπεία στα νοσοκομεία αναφοράς λόγω της ψυχικής αναπηρίας και 

να διασφαλιστεί η προστασία των δικαιωμάτων τους κατόπιν συνεργασίας των τμημάτων 

covid-19 με τα ψυχιατρικά τμήματα του ιδίου νοσοκομείου ή ψυχιατρικές υπηρεσίες 

νοσοκομείων. 

 

Η Ειδική Επιτροπή ζητεί α) από τη Διοίκηση του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου 

«Δρομοκαΐτειο» να λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων 

των ψυχικά ασθενών και άλλων ατόμων με ψυχική αναπηρία που νοσηλεύονται σε αυτό, 

σύμφωνα  και με τις Οδηγίες των Υγειονομικών Αρχών, όπως επίσης να μας ενημερώσει 

για την πρόοδο του εμβολιασμού ασθενών και προσωπικού, καθώς και για τις 

οφειλόμενες ενέργειες  για την επιτάχυνση της σχετικής διαδικασίας και β) από τις 

Μονάδες Ψυχικής Υγείας  και άλλες Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας να ενεργούν σύμφωνα με 

ανωτέρω. 

 

                                                              Για την Ειδική Επιτροπή 

                                                         Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ  

                                                                 

ΜΑΡΙΑ ΜΗΤΡΟΣΥΛΗ 

 

 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ: (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο)      

1. Γραφείο κου Υπουργού Υγείας, 

2. Γραφείο κας Υφυπουργού Υγείας, 

3. Δ/νση Ψυχικής Υγείας 

4. Αυτοτελές Τμήμα Προστασίας Δικαιωμάτων 

             Ληπτών Υπηρεσιών Υγείας           

 

 

 


